Информационный отчет
по профилактике терроризма и  экстремистских проявлений 
в МКОУ «Икринская СОШ»
На базе общеобразовательного учреждения активно действует система профилактики терроризма, экстремизма. 

Цель системы профилактики являются:

- предупреждение террористических и экстремистских проявлений на территории городского округа и улучшение качества жизни посредством обеспечения условий для улучшения личной безопасности участвующих в профилактике терроризма и экстремизма. 

Задачи: 
 - повышение уровня межведомственного взаимодействия по профилактике терроризма и экстремизма;

- сведение к минимуму проявлений терроризма и экстремизма; 

- проведение воспитательной, пропагандистской работы с учащимися, направленной на предупреждение террористической и экстремистской деятельности.
В школе разработан план мероприятий на 2019-2020 учебный год по противодействию экстремизму и терроризму.
В сентябре проведены родительские собрания, на которых родители были ознакомлены с правами и обязанностями участников образовательного процесса («Закон об Образовании РФ»). 
           Ежегодно 3 сентября проводится Всемирный день борьбы с терроризмом. Организуются тематические классные часы: «Что такое терроризм?», «Всемирный день борьбы с терроризмом», «Терроризм - это зло», «Памяти Беслана» с целью  предупреждения фактов националистического или религиозного экстремизма. 
          Заместителем директора по ВР совместно с социальным педагогом, преподавателем-организатором ОБЖ организовывался показ видеофильмов «Мы против терроризма!», «Война с террором» с последующим обсуждением. 
В учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» включены темы по профилактике экстремистских проявлений, формированию законопослушного толерантного поведения обучающихся. 
       В школе ведется работа по формированию методического материала по противодействию экстремистским проявлениям среди воспитанников: методические разработки, сценарии, памятки, листовки.

        Проводится работа с родителями:

-классные  родительские собрания по вопросам воспитания культуры толерантности: "Формирование толерантного поведения в семье", 
-индивидуальные консультации для родителей.
        Оформлены информационные наглядные материалы стенда антиэкстремистской направленности «Терроризм – угроза обществу!», «Уголок безопасности».
       Систематически   проводятся учебно-тренировочные занятия с педагогическим составом и обучающимися школы по эвакуации  из здания школы в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. 
Директор МКОУ "Икринская СОШ"                                    /Шихкеримов Ф.Ш./
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