Отчет
о проведении дня героев Отечества в МКОУ «Икринская СОШ им. Героя Советского Союза Э.Б. Салихова»
7 декабря  в   в МКОУ «Икринская СОШ им. Героя Советского Союза Э.Б. Салихова»  состоялся  классный час, посвящённый  дню героев Отечества. Началось оно с государственного гимна РФ. Это послужило для всех присутствующих в классе настроем на патриотическую волну праздника. Классный руководитель 5 класса Мутагирова Ф.М. поздравила всех присутствующих с этим праздником.  День Героев Отечества в России - это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. Надо сказать, что свою историю данный праздник ведет еще с XVIII века. И сегодня в День Героев Отечества - 9 декабря - в России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия,  ордена  Славы и Мужества.
    Это праздник настоящих Героев, тех, кто порой ценой собственной жизни боролся за наше счастливое будущее. Имена этих людей должен знать каждый, об их подвигах должны говорить, вспоминать и чтить!
Мы всегда будем помнить подвиг наших земляков Героя Советского Союза Эседа Бабастановича Салихова и Героя России Батманова Зейнудина Лукмановича, не пожалевших своей жизни ради блага народа.
     Главной целью мероприятия стало расширение знаний учеников о героических страницах истории нашего Отечества, воспитание патриотизма, гражданственности, чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины.
    Школьникам показали фрагменты фильмов о военном времени нашей страны и  презентацию, из которой ребята узнали об истории военных наград, о подвигах, отваге и мужестве людей, историю подвигов Э.Б. Салихова и З.Л. Батманова. Во время классного часа ребята услышали красивое исполнение стихотворений наизусть.      
             Учащиеся «минутой молчания» почтили память всех неизвестных солдат, защищавших Отечество, которые ценой своей жизни сберегли Родину, и выразили благодарность и уважение к воинской доблести и славе.
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