

Отчёт
о проведении Всероссийской акции «Блокадный хлеб»,
посвящённой Дню снятия блокады города Ленинграда.

      Ежегодно 27 января в России отмечается День снятия блокады города Ленинграда. В честь этой памятной даты с целью воспитания  патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ, формирования  у учащихся осознания исторического прошлого,  воспитания  чувства сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда  в МКОУ «Икринская СОШ» были проведены классные часы, библиотечные мероприятия.
    В рамках акции «Блокадный хлеб»  в 1-11-х класса прошли классные часы, внеклассные мероприятия, которые позволяют сегодняшнему поколению выразить благодарность за подвиг мирных граждан в годы Великой Отечественной войны.
    В начальной школе прошли классные часы «Блокадный хлеб: символ жизни и надежды ». Цель: расширить представления детей о героическом подвиге жителей Ленинграда; формировать чувство патриотизма.
    В 10-11 классах прошел урок памяти « Блокадный хлеб»  с использованием презентации и архивного видеоматериала. С целью  актуализации знаний пройденного материала  учитель истории Мутагирова Ф.М. провела беседу о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войны, вспомнив и блокаду Ленинграда.
    В начальных классах прошло мероприятие «Блокада Ленинграда». Вначале  был продемонстрирован  тематический образовательный  видеоролик, подготовленный на основе рассказов жителей блокадного Ленинграда. После просмотра видеоролика рефлексия, цель которой – сосредоточить внимание учащихся на важнейших оценках и эмоциональной стороне восприятия и памяти о блокаде Ленинграда. Классные руководители рассказали о гражданском подвиге жителей и защитников блокадного Ленинграда, о значении обороны города в общей Победе в Великой Отечественной войне.
   В старших также были просмотрены отрывки из документальных фильмов о блокадном Ленинграде. Ребята ознакомились с кадрами документальной кинохроники, фотографиями той поры. Никого не оставил равнодушным рассказ о мужестве участников обороны и жителей города на Неве. Одним из самых трогательных моментов классного часа стал просмотр дневника ленинградской школьницы Тани Савичевой, у которой сначала погибла вся семья, а потом и она умерла от истощения. В сердцах ребят надолго останутся герои блокадного Ленинграда.
    Новое поколение обязательно должно знать о подвигах своих предков, заплативших огромную цену за столь важную в жизни нашей страны победу.


